

绘就和美乡村动人画卷

我市持续开展“三大行动”实现全域推进向美而行



入秋时节,沿“三色彩虹线”向南而行,蜿蜒的村道上一路畅通,规模化的产业基地随处可见,道路两旁的村庄错落有致……一幅路畅、业兴、景美、人和的和美乡村画卷正在徐徐展开。

日前,2024年度浙江省和美乡村“三大行动”试点县(市、区)名

单公布,义乌市名列其中。和美乡村“三大行动”是指农房改造、管线序化和村道提升三大行动,是推动城乡融合发展的重要抓手,更是“千万工程”在基层的深化提升。近年来,我市加快宜居宜业和美乡村建设,全域推进向美而行,加快提升村庄风貌、田园风貌和精神风貌。

农房整改 提升村民幸福感

前不久,上溪镇苦竹塘村古建筑修缮项目、房屋整治项目顺利通过竣工验收。走进村庄,青石板铺就的古道绵延悠长,白墙青瓦的徽派建筑古色古香,尽显传统民居的美学特征。

“把这些老房子重新修整后,村庄也变漂亮了,有种回到小时

候的感觉,现在村里经常会有游客来旅游打卡。”村民吴大妈高兴地说。

据了解,苦竹塘村的古民居群由于年久失修,木构架体系、屋顶、墙体等受到不同程度的侵蚀和损坏,排水、电气、防火等设施也不齐全,不仅影响村庄风貌,更存在较

大的安全隐患。上溪镇以省级历史传统村落保护项目为契机,修缮事项于2023年8月启动,包含明朝、清朝、民国时期民居21栋,约3700平方米,总投资约1000万元。

施工过程中,上溪镇将传统村落保护与促进乡村振兴、改善村民生活条件紧密结合起来。在保护、修缮古民

居群的同时,积极完善村庄基础设施、挖掘非遗文化资源、探索旅游多元化发展路径,既提升了村民的生活品质,又实现了传统村落的保护与可持续发展。截至目前,美食小吃街、巧克力艺术体验中心、7喜工坊、1488艺术露营基地等项目签约落地,与苦竹塘村共同打造了一个集艺术、文化、旅游于一体的乡村综合体,让游客在这里体验民俗风情,留住乡愁记忆。

苦竹塘村的变化并非个例。2021年,赤岸镇莱山村大力实施村庄整治和环境美化,将猪栏、旱厕等影响环境美观的设施进行拆除。同时,莱山村聚焦农户庭院场地多、闲置率高、群众缺少再利用的实际情况,按照“一村一特色”理念谋划文旅项目,启动莱山里摄影露营地建设。截至2023年12月底,莱山里摄影露营地接待游客约4.5万人次,接待公司、研学、亲子团建活动超100组,营业额达180万元。



赤岸莱山里摄影露营地采风。



杜村文化长廊。

村道改造 打通乡村共富路

一路通,百业兴。村级道路是区域交通的“毛细血管”,与村民的日常生活息息相关。在我市,一条条村道也在新一轮的提升改造中更加宽敞与平整。

2017年以来,我市首创“八企十线”新模式,由8家国有企业结对各个镇街,累计投资超10亿元,实施具体工程项目建设200个以上,全面打造望道信仰、德胜古韵、画里南江、慢养龙祈等10条美丽乡村精品线,带动沿线村、偏远村共同发展。同时实施精品线串线工程,通过农村公路将这10条精品线串联起来,形成全域农村公路网。

杜村是慢养龙祈精品线上的璀璨明珠,依托五古山景区约300亩

的山、水、林、田景观,杜村开发趣玩谷景区,打造萌宠乐园和无动力乐园,集游乐、观光、团建、度假为一体的农旅示范区。“这两年,来村里游玩的游客越来越多,趣玩谷所在的五古山自然村,由于民房密集、路基狭窄,再加上部分路段陡坡急弯,事故隐患不小。”杜村党支部书记傅弟介绍,去年9月,村里完成长度5895米的村内道路白改黑项目,同时在五古山自然村老路的基础上进行改造,对急弯陡坡路段进行优化,并配套建设2个停车场,极大缓解了村里的交通压力。

从偏居一隅的小山村,到激活生态资源,打造现实版“桃花源”,我市“精品示范、全域四好”的农村路



畅通的农村公路网。

网,打通了许多像杜村这样的山村共同富裕大通道。依靠四通八达的农村公路网,我市产生了农村电商村200余个,数量领跑全国;美丽乡村大环线

植入亿元以上产业项目58个。大陈马畈乐园、缸窑村研学基地、分水塘村红色旅游……一个个特色旅游项目,成就了义乌的共富新画卷。

“三大行动” 打造和美新乡村

和美乡村,美在风貌,更美在百姓心里。近年来,我市统筹整合村落生态、人文、历史资源,完成农房结构、功能、风貌等改造,同时积极探

索闲置农房盘活利用机制,通过农房周边捆绑式激活、传承创新接力式激活等模式,开展农旅养老养生综合体建设,实现农房融合化开发

提升。截至目前,我市累计启动有机更新新村126个,拆除旧房3.7万宗,完成建房用地分户审批3万户,审批面积5000亩。办理农房抵押贷款4.23万笔,资金规模409.72亿元,为农户节省利息近6亿元。村集体通过有偿使用、有偿选位、宅基地转让所有权收益、跨村安置、集地券等方式,累计收益近200亿元。

此外,我市坚持高起点、高标准、高水平推进“四好农村路”建设,深入推进农村公路“建管养运”协调发展,以打造“畅安智享”的“四好农村路”2.0为目标,全面改善农村交通环境,大幅提升农村公路通行能力,形成“全域四好”的交通新格局,打通乡村共富路、铺就振兴“快车道”。2022年,我市获“四好农村路”全国示范县称号。

在深化农村管线序化方面,我市针对原有电力、通信、广播电视“三线”

乱拉、线杆乱立问题,根据不同区域实际需求,制定管线序化工程施工内容,对于出入村庄主要道路及道路沿线建筑,实施管线入地改造整治工程,新建入地管廊采用共享模式,统一安装“四合一”线路盒子,并对村庄内支路及沿线建筑实施管线序化整治工程,以套管合并、檐下走线隐藏模式融线入景。

“我们联合建设与交通等部门,通过三年行动计划,到2027年,完成各类农房改造7000栋以上,实现行政村管线序化100个以上,推动行政村村道提升150个以上。”市农业农村局副局长介绍,和美乡村“三大行动”还将与未来乡村建设、共同富裕美丽乡村带打造、历史文化村落保护等工作有机结合,切实把“三大行动”办成民生实事好事。

全媒体记者 余依萍
实习生 叶毅和 文/图



人居环境焕新颜。

(上接第一版)

蔡奇在主持会议时说,习近平总书记重要讲话深情回顾了邓小平同志光辉、战斗、伟大的一生,高度评价邓小平同志带领党和人民成功开创了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期、开创中国特色社会主义、创立邓小平理论的重大历史功勋,强调要继续深入学习运用邓小平理论,学习邓小平同志的崇高革命风范,把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对指导我们党在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义,具有重大意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,凝心聚力、奋

发进取,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,四川省委书记王晓晖先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、四川省委负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,邓小平同志亲属、原身边工作人员和家乡代表,以及出席“全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会”的代表等参加座谈会。

我市困难职工家庭申报工作启动

全媒体记者 龚盈盈
实习生 李天枫

本报讯 昨日,从市总工会获悉,2024年义乌市困难职工家庭调查摸底及申报工作正式启动。

据悉,此次申报工作旨在进一步巩固拓展城市困难职工解困脱困成果,全面了解和掌握困难职工家庭生活状况,建立健全困难职工档案,为精准实施生活、助学、助医等各项帮扶措施和送温暖活动提供可靠依据。调查摸底对象为已建立工会组织的单位中生活困难的在职职工家庭,申报对象应与用人单位有一年以上劳动关系。

具体申报认定程序为:困难职工本人可先向所在单位工会提出书面申请(需说明家庭困难情况、困难原因等),如实填写《义乌市困难职工家庭申报表》《困难职工家庭成员收入情况承诺书》《浙江省困难职工

救助委托核办申请表》,并提供所需材料。申请职工所在单位工会应在收到职工书面申请报告和申报材料后的5天内,通过各种途径对申报职工的家庭成员、经济收入、健康状况、致困原因等情况完成摸底调查,确保情况真实,并在《困难职工家庭入户调查表》上签署意见。

经过申报职工所在单位工会评议公示,各镇街总工会、产业工会、市直工委复核后,市总工会通过民政部门家庭经济状况核对系统,对困难职工家庭经济状况进行数据比对,同时通过入户调查、材料复核等方式进行核实审定。审定后,对符合建档条件的困难职工家庭录入全国工会帮扶工作管理系统。

此次困难职工家庭申报,在各基层工会的报送截止日期为10月1日。具体申报标准、申报材料可在“义乌工会”微信公众号上查看和下载。



赤岸加强景区特种设备安全检查

全媒体记者 骆红婷

本报讯 近日,赤岸市场监管所开展特种设备安全大排查大整治专项行动。

其间,执法人员对赤岸西海龙山和西海湾乐园景区的飞天魔毯、滑索等游乐设施进行检查,重点检查景区安全制度落实、设备有效期、工作人员持证上岗情况,以及景区运营应急管理应急演练的相关情况。

检查中发现相关景区存在特种设备使用登记证未按规定张贴、从业人员证件未及时公示等问题。

执法人员要求相关景区尽快将特种设备登记证,以及从业人员证件进行公示,督促景区做好暑期应急预案,提高在极端天气情况下特种设备事故的应急能力,开展自查自纠,及时消除设备安全隐患,健全安全管理制,确保设备安全运行和游客的人身安全。

赤岸市场监管所相关负责人表示,将进一步强化景区特种设备安全排查,根据排查整治的开展情况,及时总结经验做法,建立景区特种设备安全监管长效机制,切实做好暑期安全管理。

南山社区安装智慧烟感为安全“加码”

全媒体记者 李爽爽

本报讯 连日来,江东街道南山社区组织工作人员上门入户,为辖区出租屋、沿街店铺等场所安装智慧烟感报警器。

“智能烟感报警器已安装好了,如果店里烟雾超过一定浓度,消防站就会第一时间收到报警信息,值班人员会第一时间到达现场处置。”每到一处,社区工作人员都向业主讲解智慧烟感报警器的功能和注意事项。

“餐饮店铺、出租房等场所是火灾防控的重中之重,这类

场所往往存在安全管理人员不足、火源管理不到位、消防设施配备不齐全等情况。”南山社区相关负责人说,智慧烟感是一种无线型烟感,在传统烟感基础上集成了无线传输模块,连接报警系统和云平台,能及时将报警信息传递给业主和消防部门,并且能在24小时不间断地监测区域内的火灾烟雾,大大降低火灾带来的人员和财产损失。

南山社区相关负责人表示,将持续加大智慧烟感报警器安装力度,争取做到辖区范围全覆盖,实现发生火情“早发现、早发现、早处置”。